
Verbale del CSN2 del 4 Maggio 2023

Presenti: Laura Affer, Mariateresa Crosta, Teresa Giannini, Sara Lucatello, Antonino
Lanza, Ilaria Musella, Donatella Romano, Gabriele Surcis

Collegati: Milena Benedettini, Luciano Piersanti, Germano Sacco

OdG

● Analisi delle Schede e contributo al Piano Triennale Annuale

● Candidati da proporre alla dirigenza come membri delle commissioni per i Grant
INAF

La riunione ha inizio alle ore 14:45 in modalità ibrida.

Analisi delle Schede e contributo al Piano Triennale Annuale

I lavori si aprono parlando della scadenza imminente dell’analisi delle schede, stabilita per
il 31 maggio, e del successivo aggiornamento del Piano Triennale Annuale (PTA). Il
numero totale di schede con RSN2 come afferenza primaria è di 162, e la tabella
riassuntiva è disponibile ai membri del CSN2 nella cartella condivisa.
Si discute della possibilità che il ministero richieda un intervento più strutturale su tale
documento piuttosto che un semplice aggiornamento. Per ora non ci sono state novità in
merito e, quindi, si decide di procedere nell’ipotesi che l’impostazione del PTA rimanga la
stessa.
Si affronta quindi la questione della strategia di analisi delle schede in vista
dell’aggiornamento del PTA.
Ilaria Musella descrive brevemente le modalità seguite dal comitato del triennio
precedente per quanto riguarda l’analisi delle schede relative all’anno 2022. Gli anni scorsi
le schede erano state suddivise in modo da non assegnare ai coordinatori quelle in cui
essi stessi fossero partecipanti e/o PI e quelle in cui il PI fosse appartenente alla stessa
sede. In realtà, considerato che il tipo di azione dei comitati non prevede alcuna
valutazione delle schede stesse, ma al più una “segnalazione” di eventuali
peculiarità/criticità espresse dallo stesso PI della scheda, si decide, almeno per la fase di
aggiornamento del PTA, di procedere tenendo conto delle competenze.

Si è proceduto, facendo una discussione critica, a suddividere le schede assegnando una
o più keywords che ne identificassero a grandi linee l’argomento scientifico, sulla base
delle tematiche principali individuate nei PTA precedenti.
Ogni scheda è stata quindi assegnata a un revisore principale a seconda delle
competenze dei membri del CSN2; si è deciso di posticipare l’eventuale assegnazione di
un secondo revisore per ogni scheda al momento in cui si dovesse procedere a
commentare le schede stesse e/o a selezionarle per eventuali audizioni.



I coordinatori assegnatari riporteranno, se necessario, delle note relative alle schede
stesse nel file condiviso e aggiungeranno eventuali suggerimenti/commenti/modifiche al
testo del PTA dello scorso anno.

Romano e Giannini lasciano la riunione alle ore 16.

Candidati da proporre alla dirigenza come membri delle commissioni per i
Grant INAF

Si passa alla discussione dei candidati da proporre come membri di commissioni relative
alle richieste di finanziamento della tornata 2023. Ogni CSN deve indicare un candidato
ad essa afferente per ognuno dei canali di finanziamento: “Large”, “GO/GTO” e “Theory”,
e tre per il canale di finanziamento “Mini-grant”.

A differenza degli altri anni, non è stato possibile consultare anche gli afferenti per stilare
la lista di candidati da proporre. Infatti, i comitati, nel selezionare i membri da proporre,
dovevano escludere i membri già selezionati per le commissioni di concorso che non sono
ancora stati resi pubblici, ma solo comunicati in via riservata ai comitati.

Si è proceduto quindi ad esaminare la lista di nomi proposti dai membri del CSN2, tenendo
conto delle incompatibilità indicate dalla dirigenza, e ci si è accordati sull’opportunità di
proporre candidati interni INAF almeno di II livello (Primi Ricercatori/Astronomi Associati) o
Universitari di pari livello. Si ricorda inoltre che è compito del CSN verificare, prima di
inoltrare i nomi dei candidati alla dirigenza, la disponibilità degli stessi a fare parte delle
commissioni.

Si procede a stilare le liste, tenendo anche conto del bilancio di genere e delle sedi INAF
di afferenza dei candidati. Per le linee “GO/GTO”, “Theory” e “Mini-grants” ci si accorda
sulla lista di nomi, indicando per ognuno una possibile alternativa.
Per quanto riguarda la linea di finanziamento “Large”, si decide di procedere ad una
votazione, da effettuarsi tramite il sistema “Helios Vote”, per stilare una lista di priorità di
nominativi.

I nominativi individuati saranno poi discussi in una riunione tra presidenti e deputy dei CSN
per far sì che ci sia una adeguata distribuzione geografica e di genere e per individuare i
chair delle varie commissioni che saranno poi proposte alla dirigenza.

La riunione si conclude alle ore 17:45


